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 ಅಧ್ಯಾಯ 

                                    ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜಗಳ 

 

 ಎರಡು ತಿಿಭುಜಗಗಳು ಸಮರೂಪಗಳಯಗಿದ್ದರ  

- ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಕ ೂೇನಗಳು ಸಮವಯಗಿರುತ್ತದ  

 

 

 

 

 

 

- ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಯಹುಗಳು ಸಮಯನುಪಯತ್ದ್ಲ್ಲಿರುತ್ತದ  

 

 

 

 

 

 

              
𝑨𝑩

𝑫𝑬
    =    

𝑨𝑪

𝑫𝑭
     =     

𝑩𝑪

𝑬𝑭
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 ಮೂಲಸಮಯನುಪಯತ್ತ ಯ ಪಿಮೇಯ [ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪಿಮೇಯ] 

ತಿಿಭುಜದ್ ಯಯವುದಯದ್ರೂ ಒಂದ್ು ಬಯಹುವಿಗ  ಸಮಯಂತ್ರವಯಗಿ ಎಳ ದ್ ಸರಳರ ೇಖ ಯು 

ಉಳಿದ ರಡು ಬಯಹುಗಳನುು ಸಮಯನುಪಯತ್ದ್ಲ್ಲ ಿವಿಭಯಗಿಸುತ್ತದ . 
 
 

             ದ್ತ್ತ:                ∆ABC ಯಲ್ಲಿ, DE॥BC 

             ಸಯಧನೇಯ:    AD

DB
   =   AE

EC
 

             ರಚನ :             1. D,E ಮತ್ತು E,B ಗಳನ್ತು ಸ ೇರಿಸಿ. 

                           2. EL ⟘ AB ಮತ್ತು DN⟘ AC ಎಳ ದಿದ . 

             ಸಯಧನ :           ∆ABC

∆BDE
  =  

1

2 
1

2

xADxEL

xDBxEL
    [∵ A = 1

2
xbxh 

                           ∆ABC

∆BDE
  =  AD

DB
     

                           ∆ADE

∆CDE
  =  

1

2 
1

2

xAExDN

xDBxDN
    [∵ A = 1

2
xbxh 

                           ∆ADE

∆CDE
  =  AE

EC
     

            
                  ∴     AD

DB
   =   AE

EC
     [∵∆BDE ≡ ∆𝐶𝐷𝐸 

 

 

 ಉಪಪಿಮೇಯಗಳು: 
1. ∆𝐀𝐁𝐂 ಯಲ್ಲ ಿDEǁBC, 

𝐀𝐁

𝐃𝐁
 = 

𝐀𝐂

𝐄𝐂
 

 

 

 

2. ∆𝐀𝐁𝐂 ಯಲ್ಲ ಿDEǁBC, 

     
𝐀𝐁

𝐀𝐃
 = 

𝐀𝐂

𝐀𝐄
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3. ∆𝐀𝐁𝐂 ಯಲ್ಲ ಿDEǁBC, 

 

     
𝐀𝐁

𝐀𝐃
 = 

𝐀𝐂

𝐀𝐄
 = 

𝐁𝐂

𝐃𝐄
 

 

 

                                             ಪಿಮೇಯ-1(ಕ ೂೇ.ಕ ೂೇ.ಸಮರೂಪತ ಯ ನಧ್ಯಾರಕಗುಣ 

ಎರಡು ತಿಿಭುಜಗಳು ಸಮಕ ೂೇನೇಯಗಳಯಗಿದ್ದರ , ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಯಹುಗಳು ಸಮಯನುಪಯತ್ ದ್ಲಿ್ಲರುತ್ತದ . 

 

 

 

 

 

 

 
ದ್ತ್ತ:                ∆ABC ಮತ್ುತ ∆DEFಗಳಲಿ್ಲ 

                      ( i). ∠𝐁𝐀𝐂 =∠𝐄𝐃𝐅 

                      (ii). ∠𝐀𝐁𝐂 =∠𝐃𝐄𝐅 

ಸಯಧನೇಯ:    𝐀𝐁

𝐃𝐄
 =    𝐁𝐂

𝐄𝐅
   =     

𝐂𝐀

 𝐅𝐃
 

ರಚನ :            i) .AG = DE ಮತ್ುತ AH = DF ಆಗುವಂತ  AB ಯ ಮೇಲ  G ಮತ್ುತ AC ಯ ಮೇಲ  H ಬಂದ್ುಗಳನುು ಗುರುತಿಸಿ.  

                     G  ಮತ್ುತ H ನುು ಸ ೇರಿಸಿ. 

ಸಯಧನ :       ∆AGH ಮತ್ುತ ∆DEFಗಳಲ್ಲ ಿ

                     AG = DE         [ ∵ ರಚನ  ] 

                     ∠𝐁𝐀𝐂 = ∠𝐄𝐃𝐅     [ ∵ ದ್ತ್ತ ] 

                     AH =  DF        [ ∵ ರಚನ  

                     ∴   ∆AGH ≡  ∆DEF    [ ∵ ಬಯ.ಕ ೂೇ.ಬಯ. ಸಿದಯಧಂತ್ ] 
                     ∴  ∠𝐀𝐆𝐇 =∠𝐃𝐄𝐅     [∵ ಅನುರೂಪ ಕ ೂೇನಗಳು] 
                     ಆದ್ರ ∠𝐀𝐁𝐂 =∠𝐃𝐄𝐅   [ ∵ ದ್ತ್ತ ] 
                     ⇒     ∠𝐀𝐆𝐇 =∠𝐀𝐁𝐂   [ ∵ ಸಿವೇಕೃತ್ ಸಿದಯಧಂತ್ ] 

                                      ∴        GH ॥ BC 

                    ∴    
𝐀𝐁

𝐀𝐆
  =   𝐁𝐂

𝐆𝐇
   =   

 𝐂𝐀

 𝐇𝐀
     [∵ ಥ ೇಲ್ಸ್ ವಿಲ ೂೇಮ ಪಿಮೇಯ ] 

                    ∴    𝐀𝐁

𝐃𝐄
  =   𝐁𝐂

𝐄𝐅
   =  

 𝐂𝐀

 𝐅𝐃
        [∵ ∆AGH ≡  ∆DEF] 
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ಪಿಮೇಯ: 
ಒಂದ್ು ಲಂಬಕ ೂೇನ ತಿಿಭುಜದ್ಲ್ಲಿ ಲಂಕ ೂೇನವಿರುವ ಶೃಂಗದಂದ್ ವಿಕಣಾಕ ೆ ಎಳ ದ್ ಲಂಬವು ದ್ತ್ತ 

ತಿಿಭುಜವನುು ಎರಡು ಲಂಬಕ ೂೇನ ತಿಿಭುಜಗಳಯಗಿ ವಿಭಯಗಿಸುತ್ತದ  ಮತ್ುತ ಅವುಗಳು ದ್ತ್ತ ತಿಿಭುಜಕ ೆ 

ಸಮರೂಪಿಗಳಯಗಿರುತ್ತವ . 
 
 
  
 
 
 
 

ದ್ತ್ತ:             ∆ABC ಯಲ್ಲಿ,( i) ∠ABC = 900 (ii) BD⟘AC 
ಸಯಧನೇಯ: (i) .  ∆ADB  ~ ∆ABC 

                      (ii).  ∆BDC ~ ∆ABC 

                (iii). ∆ADB ~ ∆BDC 

ಸಯಧನ :       ∆ADB  ಮತ್ತು ∆ABC ಗಳಲ್ಲಿ, 
                 (i). ∠ADB  =  ∠ABC  = 900                          [ ∵ ದತ್ು ] 

                 (ii). ∠BAD  =  ∠CAD                           [ ∵ ಸಾಮಾನ್ಯ ಕ  ೇನ್ ] 

                 (iii). ∠ABD  =  ∠ACB                           [ ∵ ∆ ಮ ರನ ೇ ಕ  ೇನ್ ] 

                  ∴  ∆ADB  ~  ∆ABC   ……………(1)      [∵ ಸಮಕ  ೇನೇಯ ∆ಗಳು ] 
                  ∆BDC  ಮತ್ತು ∆ABC ಗಳಲ್ಲ,ಿ 

                  (i).∠BDC  =  ∠ABC  = 900 [ ∵ ದತ್ು 

                  (ii). ∠BCD  =  ∠ACB                          [ ∵ ಸಾಮಾನ್ಯ ಕ  ೇನ್ ] 

                  (iii). ∠DBC  =  ∠BAC                         [ ∵ ∆ ಮ ರನ ೇ ಕ  ೇನ್ ] 

                  ∴    ∆BDC  ~  ∆ABC …………..(2)       [∵ ಸಮಕ  ೇನೇಯ ∆ಗಳು ] 
                  (1) ಮತ್ತು (2) ರಿಿಂದ 

                   ∆ADB  ~∆BDC   
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ಉಪಪಿಮೇಯ – 1              ADB  ~            ABC 

                     AB2  = AC.AD 
 

ಉಪಪಿಮೇಯ – 2              BDC  ~            ABC     

                      BC2  = AC.DC 

 

ಉಪಪಿಮೇಯ – 2               ADB  ~            BDC 

                      BD2  = AD.DC 

 

 
 

                                                                  ಪಿಮೇಯ: 
ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜದ್ ವಿಸಿತೇಣಾಗಳು ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಯಹುಗಳ ವಗಾಗಳ ಅನುಪಯತ್ದ್ಲ್ಲಿರುತ್ತವ . 

 ದ್ತ್ತ:             ∆ABC  ~ ∆DEF, 
AB

DE
  =  

BC

EF
  =   

 CA

 DF
 

ಸಯಧನೇಯ :    
∆ABCಯವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ ವಿಸಿುೇರ್ಣ   = 

𝐁𝐂𝟐

𝐄𝐅𝟐 

ರಚನ :      AL ⟘ BC ಮತ್ತು DM ⟘ EF ರಚಿಸಿ 

ಸಯಧನ :  ∆ALB  ಮತ್ತು ∆DME ಗಳಲ್ಲ,ಿ 

        ∠ABL  = ∠DEM              [ ∵ ದತ್ು] 

        ∠ALB  = ∠DME  = 900    [ ∵ ರಚನ ] 

         ∆ALB  ~  ∆DME  [∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ ನ. ಗತರ್] 

         ⇒  
AL

DM
  =  

AB

DE
   ಆದರ   BC

EF
 =  

AB

DE
   [ ∵ ದತ್ು] 

         ∴   
AL

DM
   =   

BC

EF
  ……(1) 

         
∆ABCಯವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ ವಿಸಿುೇರ್ಣ     =     

1

2
1

2

xBCxAL

xEFxDM
 

         ⇒   
∆ABCಯವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ ವಿಸಿುೇರ್ಣ      =       

BCxAL

EFxDM
  [ ∵ ( 1)] 

                                     =      
BCxBC

EFxEF
 = 

𝐁𝐂𝟐

𝐄𝐅𝟐 

         ಆದರ , AB

DE
  =  

BC

EF
  =   

 CA

 DF
     [ ∵ ದತ್ು] 

 

  ∴   
∆ABCಯವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 

AB2

DE2  =  
BC2

EF2  =   
 CA2

 DF2 
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ಅಭಯಾಸ : 11.1 

1. ಕ ೂಟ್ಟಿರುವ ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜಗಳ ಜ ೂತ ಗಳಲ್ಲ ಿಅನುರೂಪ ಶೃಂಗಗಳು, ಅನುರೂಪ ಬಯಹುಗಳು ಮತ್ುತ 

ಅವುಗಳ ಅನುಪಯತ್ಗಳನುು ಬರ ಯಿರಿ. 

                   ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜಗಳು 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಅನುರೂಪ 

ಶೃಂಗಗಳು 
ಅನುರೂಪ 

ಬಯಹುಗಳು 
ಅನುಪಯತ್ 

 

     𝑨 → 𝑫 
 

     𝑩 → 𝑬 
 

     𝑪 → 𝑭 

𝑨𝑩 → 𝑫𝑬 
 

𝑩𝑪 → 𝑬𝑭 
 

𝑨𝑪 → 𝑭𝑫 
 

𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭

=
𝑨𝑪

𝑭𝑫
 

       𝑨 → 𝑸 
 

       𝑩 → 𝑷 
 

𝑪 → 𝑪 
 

𝑨𝑩 → 𝑷𝑸 
 

𝑩𝑪 → 𝑷𝑪 
 

𝑨𝑪 → 𝑪𝑸 

𝑨𝑩

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑷𝑪

=
𝑨𝑪

𝑪𝑸
 

 

      𝑳 → 𝒀 
 

      𝑴 → 𝒁 
 

      𝑲 → 𝑿 

𝑴𝑳 → 𝒀𝒁 
 

𝑴𝑲 → 𝑿𝒁 
 

𝑲𝑳 → 𝑿𝒀 
 

𝑴𝑳

𝒀𝒁
=

𝑴𝑲

𝑿𝒁

=
𝑲𝑳

𝑿𝒀
 

ಪರಿಹಯರ : ∆DGH ದಲ್ಲ ಿ∠G = 180° − (60° + 80°) 

                                    = 180° − 140° = 40° 

                  ∆DFE ದಲ್ಲ ಿ∠E = 180° − (40° + 80°) 

                                    = 180° − 120° = 60° 

              ∠G = ∠F, ∠D = ∠D, ∠H = ∠E 

                        ∴ ∆DGH~∆DFE 
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2. ತಿಿಭುಜಗಳನುು ಅಭಾಸಿಸಿ, ಪಿತಿ ಸಂದ್ಭಾದ್ಲೂಿ ತಿಿಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪಗಳ ೇ ? ಕಯರಣ ತಿಳಿಸಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಪರಿಹಯರ : ∆ABCಯಲ್ಲಿ  ∠B = ∠C = a 

75° + a + a = 180° 
75° + 2a = 180° 
2a = 180° − 75° 

2a = 105° 

a =
105°

2
= 52.5° 

∠B = ∠C = 52.5° ∴  ∠E = 52.5° 
∆DFEಯಲ್ಲಿ  ∠D = 180° − (55° + 52.5°) 

∠D = 180° − 107.5° = 72.5° 

ತ್ರಿಭತಜದ ಅನ್ತರ ಪ ಕ  ೇನ್ಗಳು ಸಮನಾಗಿಲ್ಿ. 
∴ ∆ABC~∆DFE 

ಪರಿಹಯರ : ∆MON ಮತ್ತು ∆POQ ಗಳಲ್ಲ ಿ

MO

PO
=

8

6
   =

4

3
 

MN

PQ
=

6

4
   =

3

2
 

NO

OQ
=

10

8
=

5

4
 

MO

PO
≠

MN

PQ
≠

NO

OQ
 

∴ ∆MON ಮತ್ತು ∆POQ ಗಳು ಸಮರ ಪ 

ತ್ರಿಭತಜಗಳಾಗಿಲ್ ಿ

ಪರಿಹಯರ : : ∆𝑋𝑈𝑉 ಮತ್ತು ∆𝑋𝑌𝑍 ಗಳಲ್ಲಿ 
∠XUV = ∠XYZ = 60° 

∠X ಸಾಮಾನ್ಯ ಕ  ೇನ್ 

∠XVU = ∠XZY [ ಅನ್ತರ ಪ ಕ  ೇನ್ಗಳು] 
ತ್ರಿಭತಜಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಕ  ೇನ್ಗಳು ಸಮನಾಗಿವ  

∴ ∆XUV~∆XYZ 
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3. ಈ ಕ ಳಗಿನ್ ದತಾುಿಂಶಗಳ  ಿಂದಿಗ  , ∆𝐴𝐵𝐶 ಮತ್ತು ∆𝐷𝐸𝐹 ಗಳು ಸಮರ ಪವಾಗಿವ ಯೇ ? ಹೌದ  ೇ 
ಅಥವಾ ಅಲ್ವಿೇ ತ್ರಳಿಸಿ 

a) ∠A = 70°, ∠B = 80°, ∠D = 70°, ∠F = 30° 

     ∠C  = 180° − (70° + 80°) = 180° − 150° = 30° 
                ∠E  = 180° − (70° + 30°) = 180° − 100° = 80° 
                ತ್ರಿಭತಜಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಕ  ೇನ್ಗಳು  ಸಮನಾಗಿವ . 
                      ∴ ∆ABC~∆DEF 

b) AB = 8cm, BC = 9cm, CA = 15cm, DE = 4cm, EF = 3cm, FD = 5cm 

                ಪರಿಹಯರ :  

                
AB

DE
=

8

4
= 2 

                
BC

EF
=

9

3
= 3 

                
CA

FD
=

15

5
= 3 

                
AB

DE
=

BC

EF
=

CA

FD
= 3 

                ತ್ರಿಭತಜಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಬಾಹತಗಳ ಅನ್ತಪಾತ್ ಸಮನಾಗಿಲ್ಿ 
                ∴ ∆𝐀𝐁𝐂ಮತ್ುತ ∆𝐃𝐄𝐅 ಸಮರೂಪವಯಗಿಲಿ 

4. ಇಲ್ಲಿನ ಯಯವ ಸಂಖ ಾಗಳ ಗುಂಪು ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜಗಳನುು ಉಂಟು ಮಯಡುತ್ತದ  ? ಆಯ್ಕೆ ಮಯಡಿ. 

(𝐢) 𝟑, 𝟒, 𝟔        (𝐢𝐢) 𝟗, 𝟏𝟐, 𝟏𝟖       (𝐢𝐢𝐢) 𝟖, 𝟔, 𝟏𝟐      (𝐢𝐯) 𝟖, 𝟒, 𝟗     (𝐯) 𝟐, 𝟒
𝟏

𝟐
, 𝟒 

      ಸಮರ ಪ ತ್ರಿಭತಜಗಳನ್ತು ಉಿಂಟತಮಾಡತವ ಸಿಂಖ್ ಯಗಳ ಗತಿಂಪು 

a) (i) ಮತ್ತು (ii)     →   
3

9
=

4

12
=

6

18
=

1

3
 

b) (i) ಮತ್ತು (iii)    →   
3

6
=

4

8
=

6

12
=

1

2
 

c) (ii) ಮತ್ತು (iii)  →   
9

6
=

12

8
=

18

12
=

3

2
 

 
 

ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪಿಮೇಯದ್ ಮೇಲ್ಲನ ಸಂಖಯಾಧ್ಯರಿತ್ ಸಮಸ ಾಗಳು 
 

1. ಕ  ಟ್ಟಿರತವ ಚಿತ್ಿವನ್ತು ಅಭಯಸಿಸಿ, ಮ ಲ್ ಸಮಾನ್ತಪಾತ್ತ ಯ ಪಿಮೇಯ ಮತ್ತು ಅದರ ಉಪ ಪಿಮೇಯಕ ೆ 
ಸಿಂಬಿಂಧಿಸಿದಿಂತ  a, b, c ಮತ್ತು d ಪದಗಳಲ್ಲ ಿಅನ್ತಪಾತ್ಗಳನ್ತು ವಯಕ್ುಪಡಿಸಿ. 

 

 

𝑎+𝑏

𝑎
  = 

𝑐+𝑑

𝑐
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2. ಕ  ಟ್ಟಿರತವ ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿDE॥AB, AD = 7cm, CD = 5cm ಮತ್ತು BC = 18cm. ಆಗಿವ . BE ಮತ್ತು 

CE ಗಳನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿDE॥AB, ಆದದರಿಿಂದ ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪಿಮೇಯದ ಉಪ ಪಿಮೇಯದ ಪಿಕಾರ, 

𝐴𝐶

𝐶𝐷
   =     

𝐵𝐶

𝐶𝐸
 

12

5
   =     

18

𝐶𝐸
 

𝐶𝐸   =     
18x5

12
 

𝐶𝐸   =     7.5cm 

∴ BE = BC – CE 

∴ BE = 18 – 7.5 

∴ BE = 10.5cm 

3. ∆ABC ಯಲ್ಲ,ಿ DE॥BC  ಆಗತವಿಂತ  AB ಮತ್ತು AC ಗಳ ಮೇಲ  ಕ್ಿಮವಾಗಿ D ಮತ್ತು E ಗಳು ಎರಡತ 

ಬಿಂದತಗಳು 

(i). AD = 6cm,DB = 9cm ಮತ್ತು AE = 8cm ಆದಾಗ AC ಯನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿDE॥BC, ಆದದರಿಿಂದ  

ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪಿಮೇಯದ ಉಪ ಪಿಮೇಯದ ಪಿಕಾರ,  

𝐴𝐵

𝐴𝐷
   =     

𝐴𝐶

𝐴𝐸
 

𝐴𝐶   =     
𝐴𝐵x𝐴𝐸

𝐴𝐷
 

𝐴𝐶   =     
15x8

6
 

𝐴𝐶   =     20𝑐𝑚 

(ii). AD = 8cm,AB = 12cm ಮತ್ತು AE = 12cm ಆದಾಗ CE ಯನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿDE॥BC, ಆದದರಿಿಂದ  

ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪಿಮೇಯದ ಉಪ ಪಿಮೇಯದ ಪಿಕಾರ, 

𝐴𝐵

𝐴𝐷
    =     

𝐴𝐶

𝐴𝐸
 

𝐴𝐶   =      
𝐴𝐵xAE

𝐴𝐷
 

𝐴𝐶   =      
12x12

8
 

𝐴𝐶   =      18𝑐𝑚 

∴ CE = AC – AE = 18 – 12 = 6cm 
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(ii). AD = 4x-3 ,BD = 3x-1, AE = 8x -7 ಮತ್ತು CE = 5x-3 ಆದಾಗ x ನ್ ಬ ಲ  ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿDE॥BC, ಆದದರಿಿಂದ  

ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪಿಮೇಯದ ಪಿಕಾರ, 

𝐴𝐷

𝐵𝐷
    =     

𝐴𝐸

𝐶𝐸
 

4𝑥−3

3𝑥−1
    =     

8𝑥−7

5𝑥−3
 

(4𝑥 − 3)(5𝑥 − 3)    =  (8𝑥 − 7)(3𝑥 − 1) 

20x2 – 15x – 12x +9  = 24x2 – 21x – 8x + 7 

-4x2  + 2x + 2 = 0 

4x2  -  2x  - 2 = 0 

4x2  -  4x + 2x  - 2 = 0 

4x(x -  1) + 2(x  - 1) = 0 

(x -  1) (4x + 2) = 0 

(x -  1) = 0 ಅಥವಾ (4x + 2) = 0 

X  =  1 ಅಥವಾ 4x  = - 2 (ರ ೇಖ್ ಯ ಉದದ ಋಣಾತ್ಮಕ್ವಾಗಿರಲ್ತ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್)ಿ 

          ∴  X  =  1 

4. ∆PQRನ್ಲ್ಲ ಿPQ ಮತ್ತು PRಗಳ ಮೇಲ  ಕ್ಿಮವಾಗಿ E ಮತ್ತು F ಗಳು ಬಿಂದತಗಳು. 

ಈ ಕ ಳಕ್ಿಂಡ ಪಿತ್ರಯಿಂದತ ಸಿಂದಭಣದಲ್ಲ ಿEF॥QR ನ್ತು ಪರಿಶೇಲ್ಲಸಿ. 

(i). PE = 3.9cm, EQ = 3cm,     

   PF = 3.6cm, FR = 2.4cm 

   
PE

EQ
 = 

3.9

3
 = 1.3 

   
PF

FR
 = 

3.6

2.4
 = 1.5 

∴ 
PE

EQ
 ≠ 

PF

FR
 

∴ EF॥QR  ಆಗಿಲ್ ಿ

 

(ii) PE = 4cm, QE = 4.5cm, PF = 3.6cm, FR = 9cm 

   
PE

EQ
 = 

4

4.5
 = 0.889 

   
PF

FR
 = 

8

9
 = 0.889 

∴ 
PE

EQ
 = 

PF

FR
 

∴ EF॥QR   
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    (iii)  PQ = 1.28cm, PR = 2.56cm, 

           PE = 0.18cm, PF = 0.36cm 

           
PQ

PE
 = 

1.28

0.18
 = 7.11 

           
PR

PF
 = 

2.56

0.36
 = 7.11          

           ∴ 
PE

EQ
 = 

PF

FR
 

           ∴ EF॥QR   

 

5. ಪಕ್ೆದ ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿACǁBD ಮತ್ತು CEǁDF ಆಗಿದ . OA = 12cm,AB = 9cm, OC = 8cm ಮತ್ತು EF 

= 4.5cm  ಆದರ  OE ಯನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

∆OBDಯಲ್ಲಿ ACǁBD 

∴ 
OA

AB
 = 

OC

CD
 

⇒ 
12

9
 = 

8

CD
 

⇒ CD = 
8x9

12
=6cm 

∆ODF ನ್ಲ್ಲ ಿCEǁDF  

∴ 
OC

CD
 = 

OE

EF
 

⇒ 
8

6
 = 

OE

4.5
 

⇒ OE = 
8x4.5

6
 =6cm 

6. ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿPCǁQK ಮತ್ತು BCǁHK ಆಗಿದ . AQ = 6cm,QH = 4cm, HP = 5cm ಮತ್ತು KC = 

18cm  ಆದರ  AK ಮತ್ತು PB ಗಳನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ 

∆APC ಯಲ್ಲಿ QKǁPC  

 
AQ

QP
 = 

AK

KC
 

⇒ 
6

9
 = 

AK

18
 

⇒ AK = 
18x6

9
 = 12cm 

∆ABC ಯಲ್ಲಿ HKǁBC  

∴ 
AH

HB
 = 

AK

KC
 

⇒ 
10

HB
 = 

12

18
 

⇒ HB = 
18x10

12
 = 15cm 

∴ PB = HB - HP 

⇒ PB = 15 – 5 = 10cm 
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7. ದಿನ್ದ ಒಿಂದತ ಸಿಶಿತ್ ಸಮಯದಲ್ಲ ಿ5 ಅಡಿ ಎತ್ುರದ ೊ  ೊಿಂದತ ಮರವು 12.5 ಅಡಿ ನ ರಳನ್ತು ಉಿಂಟತ 
ಮಾಡತತ್ುದ . ಅದ ೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಇನ  ುಿಂದತ ಮರದ ನ ರಳಿನ್ ಉದದ 20 ಅಡಿ ಆಗಿರತತ್ುದ .ಹಾಗಾದರ  ಮರದ 

ಎತ್ುರವ ಷ್ತಿ? 

 
 
 
 
 
 
        
 
 

         ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿABǁDE, 

          ∴ 
DE

AB
 = 

EF

BC
 ⇒ 

DE

5
 = 

20

12.5
 ⇒ DE = 

20x5

12.5
 = 8 feet 

8. ನ ೇರ ಗ  ೇಡ ಯ ಪಾದದಿಿಂದ 6 ಅಡಿ ದ ರದಲ್ಲಿರಯವ ಒಿಂದತ ಏಣಿಯನ್ತು ಗ  ೇಡ ಗ  ಒರಗಿಸಿದ . ಒಬಬ 
ವಯಕ್ತುಯತ ನ ಲ್ದಿಿಂದ ಮ ರನ ೇ ಎರಡರಷ್ತಿ ಎತ್ುರಕ ೆ ಏಣಿಯ ಮೇಲ  ಹತ್ತುತಾುನ . ಆಗ ಅವನ್ತ ಗ  ೇಡ ಯಿಿಂದ 

ಎಷ್ತಿ ದ ರದಲ್ಲಿದಾದನ ? 

ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿDEǁBC, 

          ∴ 
DE

BC
 = 

AD

AB
 ⇒ DE = 

ADxBC

AB
 

⇒ DE = 
1

3
x6

1
 

⇒ DE = 2feet 
 
     

                                        ಥ ೇಲ್ಸ್ ನ ಪಿಮೇಯ ಆಧ್ಯರಿತ್ ತಯರ್ಕಾಕ ಸಮಸ ಾಗಳು 
 

1. ABC ಯಳಗ  ‘X’ ಒಿಂದತ ಬಿಂದತವಾಗಿದ . XA, XB ಮತ್ತು XC ಗಳನ್ತು ಸ ೇರಿಸಿದ . 𝐴𝑋̅̅ ̅̅  ಮೇಲ  ‘E’ 

ಒಿಂದತ ಬಿಂದತ. EFǁAB, FGǁBC ಆದರ  EGǁAC ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

             ∆AXB ಯಲ್ಲಿ , EFǁAB  

     ∴ 
XE

EA
 = 

XF

FB
----------(1) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

             ∆BXC ಯಲ್ಲ ಿ, FGǁBC  

     ∴ 
XF

FB
 = 

XG

GC
----------(2) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

         (1)ಮತ್ತು (2) ರಿಿಂದ 

XE

EA
 = 

XG

GC
  

∴ EGǁAC  [ ಮ .ಸ.ಪಿಮೇಯದ ವಿಲ  ೇಮ] 
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2. ABC ಯಲ್ಲಿ ∠B = ∠C. AB ಮತ್ತು AC ಗಳ ಮೇಲ  D ಮತ್ತು E ಗಳು ಬಿಂದತಗಳಾಗಿದತದ, BD = CE ಆಗಿರತತ್ುದ . 
DEǁBC ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

∆ABC ಯಲ್ಲಿ ∠B = ∠C 

∴ AB = AC 

BD = EC [ ∵ ದತ್ು ] 

∴ 
AB

BD
 = 

AC

EC
 

∴ DEǁBC [  ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ. ವಿಲ  ೇಮ] 

3. ∆ABC ಯಲ್ಲಿ PQǁBC ಮತ್ತು BD = DC .ಆಗಿವ . PE = EQ ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ 

      ∆ABD ಯಲ್ಲಿ , PEǁBD [∵ ದತ್ು ] 

     ∴ 
AE

AD
 = 

PE

BD
   ------ (1) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

      ∆ADC ಯಲ್ಲಿ , EQǁDC  [∵ ದತ್ು ] 

     ∴ 
AE

AD
 = 

EQ

DC
   ------ (2) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

(1)  ಮತ್ತು  (2) ರಿಿಂದ 

            
PE

BD
   =    

EQ

DC
 

            E  =  EQ [∵ BD = DC ದತ್ು ] 
4. ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿPRǁBC ಮತ್ತು QRǁBD ಆಗಿವ . PQǁCD ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

       ∆ABC ಯಲ್ಲಿ, PRǁBC 

     ∴ 
AR

RB
 = 

AP

PC
   ------ (1) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

       ∆ADB ಯಲ್ಲಿ, QRǁBD 

     ∴ 
AR

RB
 = 

AQ

QD
   ------ (2) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

(1) ಮತ್ತು  (2) ರಿಿಂದ 

       
AP

PC
  =   

AQ

QD
 

       ∴ PQǁCD  [  ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ. ವಿಲ  ೇಮ] 

5. ∆ABC ಯಲ್ಲಿ DEǁBC ಮತ್ತು CDǁEF ಆಗಿದ .AD2 = AF x AB ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

∆ABC ಯಲ್ಲಿ DEǁBC  

      ∴ 
AB

AD
 = 

AC

AE
   ------ (1) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

∆ADC ಯಲ್ಲಿ FEǁDC 

      ∴ 
AD

AF
 = 

AC

AE
   ------ (2) [ ∵ ಮ .ಸ.ಪಿ ] 

(1) ಮತ್ತು  (2) ರಿಿಂದ 

      
AB

AD
   =  

AD

AF
 

∴ ADxAD = AB x AF 
AD2 = AF x AB  
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ಅಭಯಾಸ 11.3 

 
A. ಕ ೂೇ.ಕ ೂೇ.ನಧ್ಯಾರಕ ಗುಣದ್ ಸಂಖಯಾಧ್ಯರಿತ್ ಸಮಸ ಾಗಳು 
1. ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿAEǁDB, BC = 7cm, BD = 5cm, DC = 4cm, CE = 12cm ಆದರ  AE ಮತ್ತು  AC ಗಳನ್ತು 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
∆ACE ಮತ್ತು ∆BDC ಗಳಲ್ಲ ಿ

              ∠ACE =  ∠BCD[∵ಶೃ.ಕ  ೇ.]  
                ∠EAC = ∠DBC [∵ಪ.ಕ  ೇ.]  
               ∴ ∆ACE ~ ∆BDC  [ ∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತ] 

                ∴ 
AC

BC
 = 

CE

CD
    

                ⇒ AC = 
12x7

4
   = 21cm 

            ಇದ ೇ ರಿೇತ್ರ 

               AE

BD
 = 

CE

CD
    

                ⇒ AE = 
12x5

4
   = 15cm 

2. ∆XYZ ನ್ಲ್ಲ,ಿ XY ಮೇಲ  P ಒಿಂದತ ಬಿಂದತ ಮತ್ತು PQ⟘XZ ಆಗಿದ . XP = 4cm, XY = 16cm ಮತ್ತು XZ = 

24cm ಆಗಿದದರ , XQ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

∆XYZ ಮತ್ತು ∆XQP ಗಳಲ್ಲ ಿ
              ∠XYZ =  ∠XQP[∵900]  

                ∠YXZ = ∠QXP [∵ಉಭಯ ಸಾಮಾನ್ಯ]  

                 ∴ ∆XYZ ~ ∆ XQP  [ ∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತ] 

                ∴ 
XQ

XY
 = 

XP

XZ
    

                ⇒ XQ = 
XPxXY

XZ
    

                ⇒ XQ = 
4x16

24
    

                ⇒ XQ = 2.6cm    
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3. 90cm ಎತ್ುರದ ಒಿಂದತ ಹತಡತಗಿಯ 1.2m/s ವ ೇಗದಲ್ಲ ಿಒಿಂದತ ದಿೇಪದ ಕ್ಿಂಬದಿಿಂದ ದ ರ 

ನ್ಡ ಯತತಾುಳ . ಕ್ಿಂಬದಲ್ಲ ಿದಿೇಪವು ನ ಲ್ದಿಿಂದ 3.6m ಎತ್ುರದಲ್ಲಿದ . 4 ಸ ಕ ಿಂಡತಗಳ ನ್ಿಂತ್ರ ಅವಳ 

ನ ರಳಿನ್ ಉದದವನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಹತಡತಗಿಯ ವ ೇಗ = 120 cm/s 

4s ಗಳಲ್ಲ ಿನ್ಡ ದ ದ ರ = 120x4 = 480cm 

ಕ್ಿಂಬದ ಎತ್ುರ = AB = 360cm 

ಹತಡತಗಿಯ ಎತ್ುರ = DE = 90cm 

ಹತಡತಗಿ ನ್ಡ ದ ದ ರ = BE = 480cm 

∆ABC ಮತ್ತು ∆DEC ಗಳಲ್ಲ ಿ
∠ABC = ∠DEC = 900 

∠C = ∠C [∵ಉಭಯ ಸಾಮಾನ್ಯ] 

                ∴ ∆ ABC ~ ∆ DEC  [ ∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತ] 

                ∴ 
EC

BC
 = 

DE

AB
    

                ∴ 
EC

BE+EC
 = 

DE

AB
    

                ∴ EC = 
DE[BE+EC]

AB
    

                ∴ EC = 
90[480+EC]

360
    

                ∴ EC = 
[480+EC]

4
    

                ∴ 4EC = 480 + EC    

                 ∴ 3EC = 480 

                 ∴ EC = 160cm 

                 ∴ನ ರಳಿನ ಉದ್ದ = EC = 1.6m 
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ಕ ೂೇ.ಕ ೂೇ.ನಧ್ಯಾರಕ ಗುಣದ್ ತಯರ್ಕಾಕ ಸಮಸ ಾಗಳು 

1.        ABC ಮತ್ತು       BDC ಗಳು ಲ್ಿಂಬಕ  ೇನ್ ತ್ರಿಭತಜಗಳಾಗಿದತದ, ಒಿಂದ ೇ ವಿಕ್ರ್ಣ BC ಯನ್ತು 

ಹ  ಿಂದಿವ .ಬಾಹತ AC ಮತ್ತು BD ಗಳು ‘P’ ನ್ಲ್ಲ ಿಛ ೇದಿಸತತ್ುವ . AP.PC = DP.PB ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

        ∆ABP ಮತ್ತು ∆DCP ಗಳಲ್ಲಿ, 

        ∠A = ∠D = 900 

        ∠APB = ∠DPC [∵ಶೃ.ಕ  ೇನ್ಗಳು] 

        ∴ ∆ABP ~ ∆DCP [∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತರ್] 

        ∴ AP

DP
 =  PB

PC
 

            ⇒ AP.PC = DP.PB 

 

2. ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿ∠QPR = ∠UTS = 900 ಮತ್ತು PRǁTS 

           PQR ~     TUS ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ 

        ∆QPR ಮತ್ತು ∆TUS ಗಳಲ್ಲಿ, 

        ∠𝑃 = ∠T = 900 

        ∠𝑅 = ∠S [∵ಪರ್ಾಣಯ ಕ  ೇನ್ಗಳು] 

           ∆  PQR ~ ∆ TUS [∵ಕ ೂೇ.ಕ ೂೇ.ನ.ಗುಣ] 

3. ಒಿಂದತ ಚತ್ತಭತಣಜದ ಕ್ರ್ಣಗಳು ಪರಸಪರ ಸಮಾನ್ತಪಾತ್ದಲ್ಲ ಿವಿಭಾಗಿಸಿದಾಗ, ಆ ಚತ್ತಭತಣಜವು ಒಿಂದತ 

ತಾಿಪಿಜಯವಾಗಿರತತ್ುದ  ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

ಚತ್ತಭತಣಜ ABCD ಯಲ್ಲ,ಿ 

         AO

OC
 =  OB

OD
 [∵ ದತ್ು ] 

             ⇒  ∆AOB ~ ∆COD [∵       ] 

         ∴  ∠OAB = ∠OCD  
         ಆದರ  ಇವು ಪರ್ಾಣಯ ಕ  ೇನ್ಗಳು] 
         ∴  AB ǁ CD  
            ∴  𝐀𝐁𝐂𝐃 ಒಂದ್ು ತಯಿಪಿಜಾ [∵ ಚತ್ುಭುಾಜದ್ ಒಂದ್ು ಜ ೂತ  ಅಭಿಮುಖ ಬಯಹುಗಳು ಸಮಯಂತ್ರ] 
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4. ABCD ಒಿಂದತ ಸಮಾಿಂತ್ರ ಚತ್ತಭತಣಜ. BC ಯ ಮೇಲ  E ಒಿಂದತ ಬಿಂದತ, ಕ್ರ್ಣ BD ಯತ A ಮತ್ತು E ಗಳನ್ತು 

ಸ ೇರಿಸತವ ರ ೇಖ್ ಯನ್ತು F  ನ್ಲ್ಲಿ ಛ ೇದಿಸತತ್ುದ .DF x EF = FB x FA ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ.  

     ∆AFD ಮತ್ತು ∆BFE ಗಳಲ್ಲ,ಿ 

         ∠AFD = ∠BFE [ ∵ ಶೃ.ಕ  ೇನ್ಗಳು] 

 ∠ADF = ∠EBF [∵ಪರ್ಾಣಯ ಕ  ೇನ್ಗಳು] 

 ∆AFD ~ ∆ BFE [∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತರ್] 

        ∴ DF

FB
 =  FA

EF
 

            ⇒ DF.EF = FB.FA 

 

5. ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ,ಿ ∠ABC =900 ಮತ್ತು ∠AMP =900 

( i ).      ABC ~      AMP 

( ii ). CA

PA
 = BC

MP
 ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ 

     ∆ABC ಮತ್ತು ∆PMA ಗಳಲ್ಲಿ, 
         ∠ABC = ∠AMP = 900 [ ∵ ದತ್ು ] 

 ∠BAC = ∠MAP [∵ಉಭಯ ಸಾಮಾನ್ಯ] 
           ( i ). ∆ABC ~ ∆ AMP [∵ಕ ೂೇ.ಕ ೂೇ.ನ.ಗುಣ] 

           ( ii ).  𝐂𝐀

𝐏𝐀
 = 𝐁𝐂

𝐌𝐏
 

6. ತಾಿಪಿಜಯ ABCD ಯಲ್ಲಿ ABǁDC, EFǁAB, DC = 2AB ಮತ್ತು BE

EC
 = 3

4
, 7EF = 10AB ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

 ∆ABDಯಲ್ಲ,ಿ FGǁAB, 

  BE

EC
 = 3

4
 ⇒ EC

BE
 = 4

3
  ⇒ BC−BE

BE
 = 4

3
   

 ⇒  
BC

BE
−  BE

BE
   =   4

3
  ⇒ BC

BE
−  1   =   4

3
 

  ⇒ BC

BE
    =   4

3
 +  1 =    7

3
 

 ⇒  𝐁𝐄

𝐁𝐂
    =   𝟑

𝟕
 --------- ---    (1 ) 

 ∴  FG

AB
 = GD

BD
  

 ⇒  
FG

AB
 = BD−BG

BD
 ⇒BD

BD
 - 

BG

BD
  

              ⇒  
𝐅𝐆

𝐀𝐁
 = 1 -  

𝐁𝐆

𝐁𝐃
 ---------  (2) 

 

 ∆BDCಯಲ್ಲಿ, GEǁDC, 
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∴  𝐆𝐄

𝐃𝐂
 = 𝐁𝐆

𝐁𝐃
 = 𝐁𝐄

𝐁𝐂
 ------- (3) 

(2) ⇒ 
FG

AB
 = 1 -  

BG

BD
 ⇒  1 -   

𝐁𝐄

𝐁𝐂
  ⇒  1 -   

𝟑

𝟕
       [ ∵

𝐁𝐄

𝐁𝐂
    =   𝟑

𝟕
  ] 

            ⇒ 
FG

AB
 = 

4

7
  

             ⇒ 𝟕𝐅𝐆 = 𝟒𝐀𝐁 --------    (4) 

              ಮತ್ತು ∴  𝐆𝐄

𝐃𝐂
 = 𝐁𝐄

𝐁𝐂
   [∵ (3)ರಿಿಂದ ] 

             ⇒ 
𝐆𝐄

𝟐𝐀𝐁
   =     𝟑

𝟕
     [∵ (1) ಮತ್ತು DC = 2AB] 

             ⇒ 𝟕𝐆𝐄   =     𝟔𝐀𝐁 -------(5)     
(4) +  (5) 
7FG + 7GE = 4AB + 6AB 
= 7( FG + GE ) = 10AB 

= 7EF = 10AB  [ ∵FG + GE = EF ] 

 

ಅಭಯಾಸ 11.4 
 

1. ಈ ಕ ಳಗಿನ ತಿಿಭುಜಗಳ ಜ ೂತ ಗಳಲ್ಲ ಿಯಯವುವು ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜಗಳಯಗುತ್ತವ ? ಉತ್ತರಿಸಲು 
ಉಪಯೇಗಿಸಿದ್ ಸಮರೂಪತ ಯ  ನಧ್ಯಾರಕ ಗುಣವನುು ಬರ ಯಿರಿ ಹಯಗೂ ಸಂಕ ೇತ್ ರೂಪದ್ಲ್ಲ ಿ
ಸಮರೂಪ ತಿಿಭುಜಗಳನುು ಬರ ಯಿರಿ 
 

              ಚಿತ್ಿ – 1 
              ∠A = ∠D 
              ∠C = ∠𝐹 

                      ∴  ∆ABC ~ ∆ DEF [∵ಕ ೂೇ.ಕ ೂೇ.ನ.ಗುಣ] 

                                          ಚಿತ್ಿ – 2 

             AB

DE
 = 6.9

2.3
 = 3;  AC

DF
 = 12

4
 = 3;  BC

EF
 = 15

5
 = 3 

 ∴ AB

DE
 = AC

DF
 = BC

EF
 = 3  

              ∴  ∆ABC ~ ∆ DEF [∵ಮೂ.ಸ.ಪಿ.] 
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                                  ಚಿತ್ಿ – 3 

           OW

OY
 = 7

4
     ಮತ್ತು    OX

OY
 = 7

4
  

              ∴  ∆WOX ~ ∆ ZOY [∵ಮೂ.ಸ.ಪಿ.] 

                             ಚಿತ್ಿ – 4 

           HJ

DE
 = 5

2.5
 = 2;  GJ

DF
 = 6

3
 = 2;  GH

EF
 = 4

2
 = 2 

           ∴ HJ

DE
 = GJ

DF
 = GH

EF
 = 2  

              ∴  ∆GHJ ~ ∆ DEF [∵ಮೂ.ಸ.ಪಿ.] 

 

               ಚಿತ್ಿ- 5 

             HT

AT
 = 12.5

5
 = 2.5;  HM

AL
 = 7.5

3
 = 2.5;  MT

LT
 = 10

4
 = 2.5 

             ∴ HT

AT
  = HM

AL
 = MT

LT
 = 2 .5 

                  ∴  ∆HMT ~ ∆ ALT [∵ಮೂ.ಸ.ಪಿ.] 

 

                      ಚಿತ್ಿ – 6 

          ಈ ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿ∆XYZ ನ್ಲ್ಲ ಿ800 ಗ  ಅಭಿಮತಖ ಬಾಹತ  

         3ಸ ಿಂ.ಮೇ. ಇದ . ಆದರ  ∆TUV ನ್ಲ್ಲ ಿ800 ಗ   ಅಭಿಮತಖ  

         ವಾದ ಬಾಹತವಿನ್ ಅಳತ  ನೇಡಿಲ್.ಿ ಅನ್ತರ ಪ ಬಾಹತಗಳ  

         ಅಳತ  ನೇಡಿಲ್ ಿ

             ∴  ∆XYZ ಮತ್ುತ  ∆ TUV ಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಲ ಿ[∵ಮೂ.ಸ.ಪಿ.] 
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ಅಭಯಾಸ 11.5 
1.        ABC ಯಲ್ಲಿ ∠ABC = 900 , BD⟘AC 

(a) BD = 8cm, AD = 4cm ಆದರ  CD ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

BD2 = AD x CD 

82 = 4 x CD 

64 = 4CD 

∴ CD = 16cm 
(b) AB = 5.7cm, BD = 3.8cm, CD = 5.4cm ಆದರ  BC ಯನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 BD2 = AD x CD 
∴ 3.82 = AD x 5.4 

                AD = 14.44

5.4
 = 2.67cm 

                ∴ AC = AD + CD = 2.67 + 5.4 = 8.07cm 
                BC2 = AC x CD  
                BC2 = 8.07 x 5.4 =43.6 

                BC = 6.6cm 
               (c).   AB = 75cm, BC = 1m , AC = 1.25m ಆದರ  BD ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
             AB2 = AC x AD 
             752 = 125 x AD 

             AD = 
5625

125
   = 45cm 

             BD2 = AD x CD 
             BD2 = 45 x 80 = 3600 
             BD = 60cm 

2.         ABC ಯಲ್ಲಿ ∠BAC = 900 , AD⟘BC, BD = 4cm ಮತ್ತು DC = 5cm ಆದರ  x ಮತ್ತು y 
ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ 

AD2 = BD x CD 
y2 = 4 x 5 = 20 
y  = √20  

y  = 2√𝟓cm or  4.47cm 
AB2 = BC x BD 
x2 = 9 x 4 = 36 
x  = 6cm 
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3.  PQR ನ್ಲ್ಲಿ ∠PQR = 900 , QS⟘PR, PQ = a, QR = b, RP = c   ಮತ್ತು QS = p ಆದರ  pc = ab ಎಿಂದತ   

 ಸಾಧಿಸಿ 

QR2 = RP x SR ⇒ b2 = c x SR  

               SR = 
b2

𝑐
 

PQ2 = RP x SP ⇒ a2 = c x SP 

               SP = 
a2

𝑐
 

               SQ2 = SR x SP  

               p2 = 
b2

𝑐
 x 

a2

𝑐
  = 

a2b2

𝑐2  

               ⇒ p2c2 = a2b2 

               ⇒ pc= 𝐚𝐛 

 

4.        PQR ನ್ಲ್ಲ ಿ∠PQR = 900 , QD⟘PR, PD = 4DR  ಆದರ  PQ = 2QR ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ 

PR = PD + DR  ⇒ PR = 4DR + DR  

               PR  = 5DR  ---------- (1) 

               QR2  = PR x DR  ⇒ QR2 = 5DR x DR [ ∵ (1)ರಿಿಂದ ] 

               QR2  = 5DR2 ⇒ QR = √5DR ---------(2) 

               PQ2  = PR x PD ⇒ PQ2  = 5DR x 4DR ⇒ PQ2  = 20DR2  

                ⇒ PQ    = 2√5DR 

                ⇒ PQ    = 2𝐐𝐑 [ ∵ (2) ರಿಂದ್ ] 

5.       ABC ಯಲ್ಲಿ ∠ABC = 900 , BM⟘AC, 

(a). BM = x + 2, AM = x + 7, CM = x ಆದರ  x ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

BM2 = AM . CM 

BM2 = AM . CM 

(x + 2)2 =( x + 7) x 

⇒x2 + 4x + 4  =  x2 + 7x 

⇒4x + 4  =  7x 

⇒3x    =  4 

⇒x    =  4

3
 

 (b). AM = 8x2,  MC = 2x2 ಆದರ  BM ಮತ್ತು AB ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

BM2 = AM.MC 

BM2 = 8x2,. 2x2  ⇒ BM2 = 16x4 

⇒ BM = √16𝑥4 

⇒ BM = 4x2 
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AB2 = AC . AM 

⇒AB2 = 10x2 . 8x2, ⇒AB2 = 80x4 

⇒AB  = √80𝑥4 

⇒AB  = 𝟒𝒙𝟐√𝟓 

 ಅಭಯಾಸ 11.5 

1. ∆ABC ಮತ್ತು ∆BDC ಗಳು ಏಕ್ಪಾದದ ಮೇಲ್ಲವ . 
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DBCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = AO

DO
 ಎಿಂದತ ಸಾಧಿಸಿ. 

AM⟘BC ಮತ್ತು DN⟘BC ಎಳ ಯಿರಿ. 
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DBCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ = 

1

2
xBCxAM

1

2
xBCxDN

 = AM

DN
 ------ (1) 

              ∆AOM ಮತ್ತು ∆DONಗಳಲ್ಲ,ಿ 
         ∠AMO = ∠DNO = 900 [ ∵ ರಚನ  ] 
         ∠AOM= ∠DON [ ∵ಶೃಿಂಗಾಭಿಮತಖ ಕ  ೇನ್ಗಳು ] 
         ∴  ∆AOM ~ ∆DON 

         ∴  
AM

DN
= AO

DO
 = OM

ON
 

            ∴  
∆𝐀𝐁𝐂ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ
∆𝐃𝐁𝐂ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ =  𝐀𝐎

𝐃𝐎
  

2. ∆ABC ಮತ್ತು ∆BDE ಗಳು ಎರಡತ ಸಮಬಾಹತ ತ್ರಿಭತಜಗಳು ಮತ್ತು BD = DC ಆಗಿದತದ , ∆ABC ಮತ್ತು 

∆BDE ಗಳ ವಿಸಿುೇರ್ಣಗಳ ನ್ಡತವಿನ್ ಅನ್ತಪಾತ್ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆BDEಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = BC2

BD2
 

              ⇒  
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆BDEಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = (2BD)2

BD2  

              ⇒  
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆BDEಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 4BD2

BD2  

              ⇒  
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆BDEಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 4

1
 

            ⇒∆𝐀𝐁𝐂ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ: ∆𝐁𝐃𝐄ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ = 4:1 
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3. ಸಮಲ್ಿಂಬ ಶೃಿಂಗಕ  ೇನ್ಗಳನ್ತು ಹ  ಿಂದಿರತವ ಎರಡತ ಸಮದಿಿಬಾಹತ ತ್ರಿಭತಗಳ ವಿಸಿುೇರ್ಣಗಳ ಅನ್ತಪಾತ್ವು 9:16 

ಆಗಿದ . ಅವುಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಎತ್ುರಗಳ ಅನ್ತಪಾತ್ವನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

 

    

 

 

           ∆ABM ಮತ್ತು ∆DEN ಗಳಲ್ಲಿ, 
        ∠AMB = ∠DNE= 900  [∵ AM⟘BC , DN⟘EF ] 
        ∠AB𝑀 = ∠DEN = 450   [ ∵ ಸಮ ಲ್ಿಂಬದಿಿಬಾಹತ ತ್ರಿಭತಜದ ಉಳಿದ ರಡತ ಕ  ೇನ್ಗಳು 450 ಇರತತ್ುದ ] 
         ∴  ∆ABM ~ ∆DEN 

             ∴  
AB

DE
= BM

EN
 = AM

DN
 

  
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ್ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = AM2

DN2
 =32

42
 

             ⇒ AM : DN = 3: 4 

4. ಎರಡತ ಸಮರ ಪ ತ್ರಿಭತಜಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಎತ್ುರಗಳು ಕ್ಿಮವಾಗಿ 3cm ಮತ್ತು 5cm ಆಗಿದತದ, ಆ ತ್ರಿಭತಜಗಳ 

ವಿಸಿುೇರ್ಣಗಳ ಅನ್ತಪಾತ್ವನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ್ ವಿಸಿುೇರ್ಣ   = AM2

DN2  

∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ್ ವಿಸಿುೇರ್ಣ   = 3

2

52 

∆ABCಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆DEFನ್ ವಿಸಿುೇರ್ಣ   = 9

25
 

5. ತಾಿಪಿಜಯ ABCD ಯಲ್ಲಿ, ABǁCD, AB = 2CD ಮತ್ತು ∆AOB ವಿಸಿುೇರ್ಣ = 84cm2 ಆದರ , ∆COD ವಿಸಿುೇರ್ಣವನ್ತು 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ∆AOB ಮತ್ತು ∆COD ಗಳಲ್ಲಿ, 
          ∠AOB = ∠COD [∵ಶೃ.ಕ  ೇನ್ಗಳು] 
          ∠OAB = ∠OCD [∵ABǁCD ಪ.ಕ  ೇನ್ಗಳು] 
         ∴  ∆AOB ~ ∆COD [∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತ.] 
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∴ 
∆AOBಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = AB2

CD2 

∴ 
84

∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = (2CD)2

CD2  

∴ 
84

∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 4CD2

CD2
 

∴ 
84

∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 4
1
 

∴ ∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 84

4
 

∴ ∆𝐂𝐎𝐃ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ  = 𝟐𝟏cm2 

6. ಮೇಲ್ಲನ್ ಚಿತ್ಿದಲ್ಲ ಿAB = 3CD ಆದಾಗ, ∆AOB ಮತ್ತು ∆COD ಗಳ ವಿಸಿುೇರ್ಣಗಳ ಅನ್ತಪಾತ್ವನ್ತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

∆AOB ಮತ್ತು ∆COD ಗಳಲ್ಲ,ಿ 
     ∠AOB = ∠COD [∵ಶೃ.ಕ  ೇನ್ಗಳು] 

          ∠OAB = ∠OCD [∵ABǁCD ಪ.ಕ  ೇನ್ಗಳು] 
          ∴  ∆AOB ~ ∆COD [∵ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ನ.ಗತ.] 

∴ 
∆AOBಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = AB2

CD2 

∴ 
∆AOBಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = (3CD)2

CD2  

∴ 
∆AOBಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 9CD2

CD2  

∴ 
∆AOBಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ
∆CODಯ ವಿಸಿುೇರ್ಣ  = 9

1
 

∴ ∆𝐂𝐎𝐃ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ: ∆𝐂𝐎𝐃ಯ ವಿಸಿತೇಣಾ  = 𝟗 ∶ 𝟏 
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